

七旬奶奶直肠脱垂险丢命

南华大学附属南华医院肛肠科专家团队成功完成重度直肠脱垂手术

■朱嘉林

本报讯 76岁的刘奶奶数十年来肛门反复掉出一“肉球”，因为不痛不痒，所以一直没放在心上。孰料最近肉球脱出如皮球一样大，入院检查才发现是重度直肠脱垂伴有出血。为此，南华大学附属南华医院肛肠科专家团队克服困难，成功完成这例手术。

刘奶奶身体一直很健康，从没进过医院，只是几十年来，大便以后肛门经常掉出一个小肉球，刘奶奶并没有当回事，总以为是痔疮。一直拖到今年1月，刘奶奶突然发现掉出来的“肉球”越来越大，并且伴有出血，缩回去稍一用力又掉出来，这才在儿子的陪同下来到南华大学附属南华医院就诊。经该院肛肠科主任汤国辉检查，确诊为重度直肠脱垂，伴重度贫血。

因脱垂肠管巨大，并伴有黏膜糜烂出

血，患者已重度贫血，身体情况差，手术难度和风险可想而知。汤国辉带领手术团队完善术前准备，进行详细的术前讨论并制定周密的手术方案和应急预案后，为患者施行 Altemeier 手术，将脱出的巨大肠管彻底切除。

术中发现，在患者位于“道格拉斯窝”处腹膜与乙状结肠之间的间隙中，已经因反复脱出损伤而形成了一个巨大的血肿，术中稍有不慎，就容易导致血肿破裂，出现腹腔感染的风险，甚至危及患者生命。所幸，经过长达3小时的精细操作，手术成功完成。

汤国辉提醒，直肠脱垂是一种盆底功能障碍性疾病，常引起大便失禁、出血、肛门狭窄及感染坏死等并发症，严重影响患者的生活质量。一旦发现肛门出现黏膜甚至肠管全层脱出如一个“肉球”，一定要及时就医，切勿抱侥幸心

理，早发现、早诊断、早治疗才能避免延误最佳治疗时机，造成无法挽回的后果。

直肠脱垂是指肛管、直肠黏膜、直肠全层和部分乙状结肠向下移位而脱垂于肛门之外的一种慢性疾病，可分为完全性脱垂（直肠全层脱垂）和不完全性脱垂（直肠黏膜脱垂）。各年龄段均可发病，好发于小儿、老人、妊娠妇女及体弱营养不良的重体力劳动青壮年。其中，男性高发人群年龄为20—40岁，女性为50—70岁。女性多因分娩产伤等因素，发病率高于男性。

据悉，Altemeier术是北美治疗直肠脱垂最常用的术式，主要包括直肠全层切除，或切除部分乙状结肠、折叠缝合肛提肌、消除盆底缺损等。尤其适用于脱垂肠管长度>5cm的直肠全层脱垂、年老体弱或肠管嵌顿绞窄的患者，是急诊处理嵌顿性直肠脱垂的首选术式之一，具有创伤

小、并发症少、对性功能影响小、术后疗效好且能安全重复实施等优点。

南华大学附属南华医院肛肠科是湖南省临床重点建设专科，对肛肠科常见病特别是疑难病的诊治在我市处于领先水平，主持省级课题2项，市厅级课题5项，在SCI及中文核心刊物发表专业论文10余篇。学科带头人汤国辉主任医师，系湖南中医药学会肛肠专业委员会常务委员，湖南省肛肠名中医，授牌名医工作室。现在我市率先开展直肠脱垂的经会阴部手术治疗，相比经腹手术，具有避免剖腹，创伤小出血少，避免排尿、肠梗阻及性功能障碍的风险，并发症少等优势。术式包括经肛直肠黏膜缝缩术、经会阴直肠乙状结肠切除术（Altemeier术）、经会阴直肠黏膜剥除肌层折叠术（Delorme术）及经肛门吻合器直肠切除术（STARR术），技术力量雄厚，设备齐全先进。

南华医院傅念有“喜”临门

获评湖南省高校教工党支部书记“双带头人标兵”



■朱嘉林

本报讯 近日，湖南省教育工委公布了全省高校党组织“对标争先”建设计划第二批项目评选结果，南华大学附属南华医院教学科研党支部书记傅念被评为教工党支部书记“双带头人标兵”。

自任教学科研支部书记以来，傅念用优秀党员标准严格要求自己，努力提高教育教学质量和科学研究水平。扎根基层，立足岗位作贡献，支部工作有计划、有措施、有成效，实现了支部党建、教学与科学科研工作的有机融合。支部全体党员同心同德、开拓进取，以党建为动力助推专业与学科发展，支部业务骨干争先创优成绩卓著，支部党员无私奉献、博得赞誉。在南华医院党委、行政的带领下，加强支部“五化”建设，加强党风廉政工作，与时俱进，开拓创新，务求实效，较好地完成院党委部署的各项工作任务。

傅念现在还担任南华大学附属南华医院教学科研部主任、消化内科主任医师、消化内科博士、基础医学博士后，副教授，硕士生导师；湖南省消化专业委员会青年委员，湖南省女医师协会理事，湖南省医学教育质量评估专委会委员，衡阳市医学会肝病专业委员会副主任委员兼秘书，衡阳市消化专业委员会委员，衡阳市医学会第八届理事会理事，衡阳市医学会医疗鉴定专家库成员。湖南省高层次卫生人才“225”工程培养对象、中医学学科骨干人才培养对象，衡阳市高层次高级人才E类。

扎实织密疫情防控网 确保人民群众安全

衡阳市第一人民医院精心部署，多措并举，全力抓好疫情防控工作

■朱嘉林 通讯员 罗琼 李可心

近一个月，衡阳市第一人民医院认真贯彻落实中央和省委、市委关于新冠肺炎疫情防控工作的部署要求，针对境外输入较多、国内本土疫情时有发生、冬季疫情传播风险增高的严峻形势，采取有力有效措施，严防新冠肺炎疫情输入、反弹，确保人民群众身体健康、生命安全。

领导班子精心部署，带头巡查

医院周密部署安排，领导班子成员将“外防输入、内防反弹”总体防控策略落实落细。每周召开疫情防控专题会议，及时传达上级有关会议文件精神，精心部署安排、总结疫情防控工作，抓好防控措施落实。针对疫情发展趋势，在院感与传染病管理专家的指导下，对发热门诊重新布置改造，病人留观室由2间增至3间，增设了专家会诊室，将发热门诊分为污染区、半污染区、缓冲

区、清洁区，保障工作环境、设施、流程全面达标。

同时，坚持巡查整改，每天巡查全院疫情防控情况，协调处理有关问题。党委书记唐业华、院长雷文带头执行巡查制度，针对重点部位、重点人群、重点环节进行督查指导，发现问题，当即处理。节假日，班子成员轮流带领医务科、护理部、院感科等职能部门负责人值班，深入大门入口、发热门诊、导诊、分

诊、各临床科室等重点岗位检查疫情防控工作情况，推动防控工作正常开展。

此外，注重营造防控氛围，利用医院班子会、医院大周会、科室交班会宣传上级疫情防控会议及有关文件精神，制作疫情防控宣传栏、宣传牌、宣传标语30余块（条），发放宣传资料2000余份，组织防控知识培训3场次，培训参加人员800余人次，防控氛围持续浓厚。

职能部门各负其责，抓好落实

医院全面梳理疫情防控各项工作任务，制定职能部门《疫情防控工作分工表》，明确责任领导、责任科室和责任人，要求全体干部职工严明工作纪律，加强协同配合，全力做好各疫情防控工作。

健康管理（体检）中心安排人员分批

次进行现场核酸检测采样，对发热门诊病人、重点地区入衡人员、入院病人及陪护等人员全面进行核酸检测，医学检验科紧密配合完成核算检测工作，安排专人24小时值班，随到随检，应检尽检，为落实早发现、早报告、早

诊断、早治疗提供精准依据。

医学装备科加强物资统筹调度，多渠道筹集采样管、送样箱、口罩、防护服等检测、防护物资，以满足疫情防控工作的应急需求，共发放防护物资60余万件，累计金额106余万元。

全院职工积极参与，做好防护

医院上下联动，齐心协力织密领导牵头、科室配合、全员参与的疫情防控网。医院坚守重点部位监测，统一安排职能部门工作人员轮流到医院出入口值守测温，督促进入院人员扫健康码及行程码、戴口罩，临床医务人员全力做好病区疫情防控和患者的疫情检测工作；对发热门诊、隔离病房、过渡病房、发热留观室、隔离区

等重点部位，配备医护人员、体温检测设备和防护用品；对进入人员进行体温检测登记，对发热人员按程序及时处置，把牢疫情防控每一道关口，有力地切断了疫情输入途径。

在个人防控上，医院要求全院人员自觉勤洗手、戴口罩、少聚集，保持社交间距，养成健康生活方式，热情地为公众解答疑惑，传播个人防疫

知识和技能。

在强化院内感染上，医院组织了两次疫情防控应急演练，完善疫情防控相关应急预案流程、工作方案、工作制度13个，每个业务科室有专人督促检查院感工作，经常督查指导全院各科医务人员做好消毒隔离与传染病防控工作，确保对公共场所、设施仪器、用物消毒灭菌，手消毒监管工作落实到位。